

ir tambien estableciendo Marina propia; bien que no pudieron extenderse à espediciones ultramarinas, y el primero que lo intentò, fuè Don Pedro, el Justiciero, que con sus Bajeles, los de Genova, y los del Moro de Granada se arrojò en 1359. à las Costas de Valencia, y Cataluña, y aun à sitiar al mismo Barcelona: pues las demas empresas anteriores, y aun ulteriores se circunscribieron à las Costas del Reyno, y principalmente à los cèlebres sitios de Gibraltar, Algeciras, y Tarifa: y es digno de notarse, que teniendo los Reyes de Castilla Marina Nacional, de que la Cantabria abundò siempre, y habiendo en Sevilla un Departamento que era General de las Esquadras sutiles de la Corona, hubiesen sido desde el Santo Rey Don Fernando, Genoveses, muchos Almirantes, y Generales de Mar.

La expedicion del Rey Don Pedro recuerda, que si bien indefinida todavia la Epoca del uso de la Polvora en la Marina, consta que en su sitio de Barcelona una Bombarda de la Ciudad tirò, y hizo grandes estragos en los Castellanos, de manera que ya en 1359. hallamos la Polvora sirviendo en los Bageles (31) asi como en 1343. con

(31) Don Pedro, Obispo de Leon, en la Historia del Rey Don Alonso el VI. refiere, segun afirma Fernando de Herrera, que entrado el Siglo XII. los Moros Africanos usaron de Artilleria contra los de España en una Batalla Naval, pero el Portugues Francisco Alcanforado Caballeriso del Principe Don Enrique de Portugal en los descubrimientos de su tiempo, que publicò en Portugues Don Francisco Manuel, y despues traducidos al Frances, se imprimieron en Paris en 1671.; hablando de su coetaneo Juan Gonzalbo Zarco, Gentilhombre de la Càmara del Rey Don Juan el I., y descubridor de la Isla de la Madera, por los años de 1416. cuyo valor se habia señalado el año anterior en el Sitio de Ceuta,

con ella se usò por primera vez de la Artilleria en el Sitio de Algeciras, y pasó la Polvora, de nosotros al resto de Europa. (32)

Recuerda tambien otra noticia, y es, que poco satisfecho Don Pedro con el exito de la expedicion, quiso mejorarla en adelante, y en efecto, en 1365. tomò sobre Alicante su General Martin Iañez de Sevilla cinco Galeras Catalanas, que traxo à Cartagena, à donde con este motivo vino el Rey, y no perdonò la vida à Individuo alguno de las cinco Galeras, sino à los Remoladores, que reservò por la falta que le hacian para sus Atarazanas de Sevilla.

Acer-

Ceuta, en donde lo condecorò el Rey con la dignidad de Caballero; asegura haber sido el primero que introdujo la Artilleria en los Navios. Esta obra la dedicò Alcanforado, à su Protector y Mecenas, el Principe Don Enrique, Gran Maestro de la Orden de Christo, de quien sabemos la passion à los descubrimientos ultramarinos, y en un tiempo en que la atencion, y critica publica hubiera descubierto, y despreciado la menor falsedad que incluyese la obra.

(32) Varian infinito los Autores sobre la Epoca de este descubrimiento, y aun mas sobre la de la invencion de la Artilleria. En la Cronica del Rey Don Alfonso el XI. escrita por Juan Nuñez de Villaisar, se dice que en 1343. en el Cerco de Algeciras lanzaban los Moros de la Ciudad, truenos contra la hueste, en que lanzaban pellas de Fierro grandes, tamañas como manzanas muy grandes; lanzabanlas tan lejos de la Ciudad, que pasaban allende de la hueste, y en otra parte dice que de la Barrera de la Ciudad lanzaban muchas Saetas de Ballestas de torno de trueno, è otrosi lanzaban muchas pellas de Fierro con los truenos; el P. Juan de Mariana asegura lo mismo con menos rodeos, y mejor estilo.

Siz